

□ Ценности ислама

Ахмад ИСХАКОВ

"...И поистине, стыдливость - от веры."
(Бухари, Муслим)

Именем Аллаха, Милостивого, Милосердного

ЭПОХА БЕССТЫДСТВА И РАЗВРАТА

Время, в которое мы живем, без преувеличения можно назвать временем бесстыдства, наглости, нахальства и бесчестия. Стыд в современном мире, так сказать, не в тренде. Более того, изменились даже понятия: стыдливость принято называть закомплексованностью, застенчивостью, в то время как бесстыдство непосредственно и отсутствием комплексов. Так вот, возникает довольно непраздный вопрос, что есть чувство стыда: пережиток прошлого, некий арханизм и признак разноградства, или же добротель, характерная черта истинного человека, отличающая его от животного?

ОПРЕДЕЛЕНИЕ СЛОВА. СТЫД В РАЗНЫХ КУЛЬТУРАХ

Начнем, пожалуй, с определения, даваемого толковым словарем русского языка: "Стыд: 1. Чувство сильного смущения от сознания предосудительности поступка, виды. 2. Позор, бесчестье". Синонимами стыдливости, или, скорее, близкими по смыслу словами значатся такие понятия как застенчивость, смущение, робость. Принято считать, что стыдливость - это врожденное качество, данное человеку свыше. Конечно, бывают люди, лишенные стыда, а также его потерявшим. И в том, и в другом случае, так сказать, "наработать" это качество крайне и крайне сложно. Известно также, что, если можно так выразиться, "включение" этой способности происходит в тот момент, когда человек сталкивается с морально недопустимыми или социально неприемлемыми обстоятельствами. Очевидно, что приемлемость или неприемлемость тех или иных поступков, того или иного поведения, диктуется социумом. Таким образом, естественная человеческая способность испытывать стыд усиливается или ослабляется, формируется и направляется в то или иное русло под воздействием правил и норм, гласных и негласных, принятых в том или ином обществе. К примеру, нормы нравственности и морали в Западной Европе были сформированы христианской церковью, и в основе лежат, или скорее лежали, христианские добродетели, понятия о добре и зле. К сожалению, Европа все больше и больше отходит от принятых на протяжении многих веков норм нравственности и морали, и, возможно, главная причина - это потеря доверия к церкви и отход от христианской веры. Наверное, уместно говорить о целой трансформации моральных и нравственных ценностей, на фоне отхода в нео-язычество, нигилизм и все-дозволенность, скрытых под личиной толерантности и свободы выбора. Озвучивать проблемы нравственности и морали Западной Европы нет особого смысла, об этом все мы осведомлены более чем достаточно. Давайте рассмотрим другой пример, возьмем Японию. Как, по вашему, развито ли это качество среди японцев? И любой, кто хоть немного слышал, смотрел по телевизору или читал про Японию, наверное, сразу же возразит: "Да, ну бросьте вы, у японцев вообще нет чувства стыда, если учитывать количество разного рода девиаций и просто чудаковатости на душу населения". А известно ли уважаемому читателю, что такие знаковые психоантропологии как Рут Бенедикт называют японцев нацией, где развита культура стыда? В то время, как среди европейцев, по мнению тех же ученых, развита культура вины. Кстати, желающим побольше узнать о японском менталитете и характере могу порекомендовать замечательную книгу "Хризантема и меч". На самом деле, понятие "стыд" у японцев присутствует, просто это качество "затесано" под довольно специфичным углом. Постыдным для

японца считается не исполнить долг, а понятие долга у них сильно развито и прививается чуть ли не с пеленок. Можно сказать, что каждый японец живет под гнетом долгов и обязательств, которые он должен выполнить. В то время как разного рода странности, чудаковатости и просто девиации, по их мнению, не заслуживают внимания. Они просто игнорируются.

Что же касается мусульманских стран, то вполне очевидно, что понятия о стыде и совести сформированы под влиянием Корана и сунны. Конечно, в разных регионах отношение к вещам детального характера могут разниться, но что касается вопросов общего и фундаментального характера, то мы смело можем говорить не только об общей мусульманской культуре, но и об исламской цивилизации. Если же обратиться к культуре стыда в мусульманских обществах мы увидим, что нормы Ислама направлены на укрепление, усиление и развитие естественного чувства стыда, заложенного в человека его Творцом.

ха, да благословит его Аллах и да приветствует, сказал: "Вера (включает в себя) более семидесяти (или ...шестидесяти) частей, наилучшим из которых является произнесение слов "Нет бога, кроме Аллаха" (Ля иляха илля-Ллаха), а наименьшим - устранение с пути того, что может повредить людям, и стыдливость является одной из частей веры". (Бухари; Муслим) Доказательством того, что стыдливость произрастает на почве вероубеждений и духовной практики, по сути является собой качественно совершенно иное состояние, является следующий хадис от Ибн Масуда (да будет довolen им Аллах): "Посланник Аллаха (мир ему и благословение Всевышнего) сказал нам: "Стыдитесь Аллаха должным образом!" Мы ответили ему: "О, посланник Аллаха! Слава Богу, мы и так стыдимся Его!" Он сказал: "Я не про это (ваše обычное чувство стыда). Стыдитесь Аллаха должным образом означает контролировать свою голову и все, что в ней, а также живот и все, что в нем, а также помнить о смерти и о том,

ющий из веры? Джунаид Багдади считал, что стыд - это осознание благ Шедрейшего, материальных и нематериальных, и ощущение беспокойства по поводу собственных ошибок и недочетов (в отношении Всевышнего). По мнению Зиннуна Мисри, стыдиться Аллаха означает постоянно трепетать и ужасаться от своих грехов наряду с постоянной сверкой курса. Некоторые дают еще и такое определение: выстраивать свое поведение, исходя из соображений, что Аллах все время все видит и слышит, и с учетом последствий, к которым могут привести те или иные поступки. В целом ученые говорят, что человек может считаться истинным человеком ровно в той мере, в которой в нем развито чувство стыда перед своим Создателем. Если человек не соотносит все свои поступки и деяния с тем, насколько этичны или неэтичны тот или иной поступок в глазах Создателя, если он не живет в смирении и покорности перед Всевышним и не является благовоспитанностью, то можно сказать, что само его

Тебя, то поклонялись бы Тебе еще истовее, превозносили и восхваляли бы Тебя больше и прославляли бы Тебя чаще". (Тогда Аллах) спрашивает: "А о чём они просят Меня?" (Ангелы) отвечают: "Они просят Тебя о рае". (Аллах) спрашивает: "А видели ли они его?" (Ангелы) отвечают: "Нет, клянусь Аллахом, о Господь наш, они его не видели!" (Аллах) спрашивает: "А что было бы, если бы они увидели его?" (Ангелы) отвечают: "Если бы они увидели его, то добивались бы его еще сильнее, и стремились бы к нему еще упорнее и желали бы его еще больше". (Аллах) спрашивает: "А от чего они просят защиты?" (Ангелы) отвечают: "От пламени (ада)". (Аллах) спрашивает: "А видели ли они его?" (Ангелы) отвечают: "Нет, клянусь Аллахом, о Господь, они его не видели!" (Аллах) спрашивает: "А что было бы, если бы они увидели его?" (Ангелы) отвечают: "Если бы они увидели его, то еще больше старались бы его еще сильнее". (Тогда) Аллах говорит: "Призываю вас в свидетели, что Я простили их!" И один из ангелов говорит: "Есть среди них такой-то, который к нам не относится, ибо пришел он только по своей надобности." (Тогда Аллах) говорит: "Они - (такие люди), благодаря которым товарищ их не попадёт в бедственное положение!" Мы видим, как в данном хадисе Всевышний акцентирует внимание ангелов на достоинствах этих людей, но нет ни одной фразы, где говорилось бы о недостатках (а у человека не может не быть хоть каких-нибудь недостатков). Таким образом, неблаговидные проявления входят в противоречие с такими именами Аллаха как Джамиль (Красивый), Музайн (Приукрашивающий), Латиф (Все-проникающий/Утонченный) и Хаким (Мудрый), являя собой некое непослушание и невоспитанность. Поэтому идея благовоспитанности нашего пророка (мир ему и благословение Аллаха) заключается в том, чтобы оставаться в рамках проявления божественных имен и вести себя порядочно. **Второй аспект**, известно, что на приеме у доктора пациент может и должен показать любую часть своего тела в рамках выявления болезни, постановки диагноза, хирургического вмешательства и так далее. И подобный поступок не будет выходить за рамки приличия, ведь пациент показывает врачу, находящемуся, так сказать, при исполнении, а доктор смотрит на тело пациента строго в рамках медицинской необходимости. Однако тот же самый пациент тому же самому врачу не может показывать срамные части своего тела, если доктор не находится при исполнении, а врач не имеет права смотреть на тело своего больного из каких-то других, не медицинских соображений (скажем из любопытства или с вожделением или как-то еще). Подобный поступок будет оцениваться как бесстыдство и невоспитанность. Так вот, у Аллаха есть много имен и эпитетов, и все они имеют свои проявления. К примеру, такой эпитет как Гаффар (Прощающий) предполагает наличие грехов, которые предполагают прощение, а имя Саттар (Скрывающий) предполагает наличие недостатков и недочетов, которые нужно скрыть. Тогда как имя Джамиль (Красивый) не желает видеть уродства и неприглядности. Таким же образом такие прекрасные имена и эпитеты как Латиф, Карим (Щедрый), Хаким и Рахим (Милосердный) предполагают, что сущности (в особенности, наделенные разумом и волей) должны находиться в наилучшем состоянии и в наилучшем облике. Таким образом, красота и совершенство имен Аллаха предстает в глазах ангелов, духов, людей и джиннов в виде прекрасного состояния творений и через своеобразную благовоспитанность. Выходит, благовоспитанность нашего пророка (мир ему и благословение Аллаха) в рамках его сунны, является неким указанием и подтверждением данного божественного установления.

О, Аллах! Научи нас благовоспитанности нашего пророка и пророческой стыдливости. Сделай нас достойной уммой и достойными Твоими рабами. Аминь.



О СТЫДЛИВОСТИ

ЕСТЕСТВЕННОЕ И ПРОИСХОДЯЩЕЕ ОТ ВЕРОУБЕЖДЕНИЯ ЧУВСТВА СТЫДА

Здесь мы подошли к некому раздупу: исламские ученыe различают два вида стыдливости: естественную и происходящую от вероубеждений. Как уже говорилось, естественное чувство стыда - это то чувство, которое заложил Всевышний в человека в качестве некого потенциала, способного как к развитию, так и к регрессу. Другими словами, это чувство может усиливаться и развиваться, имея под собой нерушимые принципы и нормы, а может трансформироваться, принимая уродливые формы, ослабевать, деградировать или полностью нивелироваться. Для развития этого чувства в данном направлении, прежде всего, необходима вера, а также сопряженные с ней динамические факторы: богоугодность, иксан, тафакур и многие другие. Если же естественное чувство стыда было получать подпитку от вероубеждений и духовной практики, то со временем оно превратится в чувство стыда, происходящее от веры, а это уже качественно совершенно иное чувство. По мнению ученых, доказательством того, что только с именем (верой) стыдливость может стать тем самым богоугодным качеством, служит большое количество хадисов. Приведем лишь пару из них: "Передают, со слов Ибн Умара, да будет довolen Аллах ими обоими, что однажды посланник Аллаха, да благословит его Аллах и да приветствует, сказал ему: "Оставь его, ибо, поистине, стыдливость - от веры!" (Бухари, Муслим) и "Передают со слов Абу Хурайры, да будет довolen им Аллах, что посланник Аллаха, да

что каждый из нас будет гнить в земле. Желающий жизни вечной должен отказаться от прелестей этого мира и предпочесть жизнь горюю этой жизни. Лишь того, кто сможет выполнить все эти условия, можно считать стыдящимся Аллаха должным образом". Необходимость оберегания себя от запретного и богоугорного отражена также и в Коране: "Скажи верующим мужчинам, чтобы они опускали свои взоры и оберегали свои половые органы. Так будет чище для них. Воистину, Аллах ведомо о том, что они творят. Скажи верующим женщинам, чтобы они опускали свои взоры и оберегали свои половые органы..." (сурат Нуру, 24:301). Я думаю, читатели обратили внимание на то, что и в хадисе, и в аятах говорится о предохранении таких органов, целостность которых не может быть противостояна другими людьми. И вправду, кто знает, что там у кого в голове или чем тот или иной человек набил свое брюхо? Другими словами, речь идет о самоконтrole чистоты воды, человек сам должен беречь свои органы от совершения греха, независимо от того, контролируют его другие люди или нет, ведь есть Тот, кто держит все под своим контролем: "Он знает о предательских взглядах и том, что скрывают груди" (сурат Мумин, 40:19) Конечно, кто-то, возможно, возразит, что, мол, для сохранения самого себя в принципе не нужно развитое чувство стыда, достаточно быть просто информированным. Однако обычная информированность может оказаться недостаточной в условиях, когда соблазны окружают тебя плотным кольцом, тогда как развитое чувство стыда пред Созадателем и Господом поставит прочный заслон от всякого рода вожделений и страстей.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ СТЫДА, ПРОИСХОДЯЩЕГО ОТ ВЕРОУБЕЖДЕНИЙ

Как ученые и аулия (святые) поминали, что такое стыд, проиразста-

щееование позорно, и он лишний в этом мире.

ИДЕЯ СТЫДЛИВОСТИ ПО ОТНОШЕНИЮ К ВСЕЗНАЮЩЕМУ

Может возникать следующий вопрос: одной из граней благовоспитанности является сокрытие постыдных состояний (прятать свою наготу и так далее), тогда как нет такой вещи, которую можно было бы спрятать от Всезнающего и Всеведающего? Здесь уместно говорить о двух аспектах или сторонах вопроса. **Во-первых**, Творец стремится показать свои творения красивыми, оставляя неблаговидные составляющие за завесой и привлекая внимание к благам, приукрашивая их. Он также желает показать своих рабов в хорошем свете. На эту тему существует достаточно много хадисов, построенных в форме диалога Всемогущего с ангелами. Вот всего лишь один из таких хадисов, который проходит в сборниках имама Бухари и имама Муслима со слов Абу Хурайры, да будет довolen им Аллах, сообщается, что пророк, (салляллаху алейхи уа саллям), сказал: "Поистине, есть у Аллаха ангелы, которые обходят дороги в поисках занятых поминанием, а когда они находят людей, поминающих Аллаха, то обращаются друг к другу (со словами): "Идите к тому, что вы ищите". И они окружают (таких людей) своими крыльями (поднимаясь) до самого нижнего неба (а когда люди заканчивают поминать Аллаха и ангелы возносятся ввысь), Господь их, знающий (обо всем) лучше (ангелов), спрашивает их: "Что говорят рабы Мои?" (Ангелы) отвечают: "Они прославляют Тебя, возвеличают Тебя, воздают Тебе хвалу и превозносят Тебя". Тогда (Аллах) спрашивает: "Видели ли они Меня?" (Ангелы) отвечают: "Нет, клянусь Аллахом, они Тебя не видели!" (Тогда Аллах) спрашивает: "А что было бы, если бы они увидели Меня?" (Ангелы) отвечают: "Если бы они увидели